

# 今 藝 術

典藏 & 投資

典藏

ARTCO  
SEP/2025



弗朗西斯·埃利斯  
伊日藝術計劃的雅加達佈局  
中亞聯大雙美術館  
芝加哥的公共藝術實踐

COVER STORY

豪瑟沃斯  
瑪麗亞·拉斯尼格

FEATURE

藝術市場  
壓力測試



## 市場的調整，讓「品質」與「稀有性」成為穿越週期的不變準則

全球藝術市場從疫情後的狂熱逐漸進入審慎的調整期，地緣政治的緊張、區域衝突與經濟前景的不確定性，共同塑造了當前的市場氛圍。在這變局之中，藏家們的思考與選擇，以及產業結構的演變，正預示著一個新週期的到來。離開拍賣行巨頭、創立 Patti Wong & Associates ( PW&A ) 與全球藝術顧問聯盟 New Perspectives Art Partners ( NPAP ) 的頂尖專家黃林詩韻 ( Patti Wong )，以其橫跨一、二級市場的豐厚經驗，解讀當前市況下的挑戰與潛在轉機。

黃林詩韻觀察，過去兩年半以來，亞洲與西方的藝術市場確實經歷了一場調整。她坦言：「相較於五到十年前，亞洲市場的泡沫化程度已顯著降低。」數據顯示，儘管金字塔頂端的高價作品供給緊縮，但入門級別的新買家數量與交易總量仍呈現增長趨勢。更重要的是，頂級藏家並未離場。「頂級亞洲藏家仍活躍於市場，並積極購藏重要作品。」黃林詩韻指出，這些藏家經過多年積累，已具備深厚的知識與鑑賞力，正以更緻密的方式建立其收藏體系。

這種趨勢與西方市場不謀而合，「嚴謹的藏家正將當前市況視為購入重要藝術品的良機。」在她看來，雖然交易決策更趨審慎，但市場的核心依然展現出令人鼓舞的活力。談及臺灣，她亦肯定地表示：「我一直認為臺灣藝術市場在亞洲具指標性成熟地位，長期扮演地區藝術交易的關鍵角色。」儘管藝術收藏與經濟指數不完全掛鉤，但臺灣穩健的經濟前景，無疑為市場注入了一股正面動力。

「在任何市場中，機遇始終存在，而我們作為藝術顧問，正是為客戶發掘具有收藏價值的契機。」黃林詩

PW&A、NPAP聯合創辦人暨合夥人黃林詩韻。



韻透露，在當代與現代藝術的藍籌股價格背負高估值之際，她的團隊正密切關注幾個價值被低估的領域。其一是 15 至 18 世紀的歐洲古典大師傑作。「儘管數量稀少，此時期卻代表著藝術成就的巔峰。我們近期接觸到的藝術館級古典油畫不僅美學價值卓越，而且難得保存狀態完好，極具收藏價值。此外，古董及有年份的傳奇設計師品牌珠寶，亦是值得我們留意的領域。」

在充滿挑戰的環境中，她也觀察到，部分藏家為尋求資金流動性，正以低調、精準的方式，透過私人洽購釋出極具價值的作品。黃林詩韻分析：「過去 15 至 20 年間，私人洽購已成為藝術市場的重要交易模式。對賣家而言，它不僅過程更為保密，還能避免受到拍賣會時間表的限制。」而對買家來說，能否在資訊不對稱的私洽市場中把握良機，藝術顧問的角色便至關重要，需提供完整的市場數據與專業評估，協助客戶做出明智決策。

近年來資深專家紛紛離開傳統拍賣行轉向顧問服務，黃林詩韻認為這並非偶然，而是市場結構性變化的必然結果。「傳統平台尤其是拍賣行，已不復昔日全方位服務的盛況。」她直言，高昂的費用，加上企業為數位化轉型而精簡專家團隊，都導致服務品質與專業深度的下滑。藝術博覽會亦面臨類似挑戰，不再是偉大作品的主要來源。

「我們看到，客戶們真正需要的是創新的、量身定製的解決方案與最高水平的服務。」這正是她創立 PW&A 以及聯合創辦 NPAP 的核心目標——提供真正客觀、中立且以藏家利益為尊的專業建議。在「財富大轉移」加速的時代，NPAP 的初衷便在匯聚全球頂尖合夥人的經驗，為藏家、家族辦公室及機構，在日益複雜的市場中提供領航。

最後，對於所有藏家，黃林詩韻給出了她不變的忠告：「在藝術市場中，『品質』與『稀有性』才是推動作品價值的核心要素，而非僅因作品購藏價格低廉所致。藏家必須深入鑽研，避免盲目追逐『名家光環』或所謂的『折扣優惠』。」在這個充滿變數的時代，回歸藝術的本質，或許才是穿越週期的最終答案。(文／朱貽安)



PW&A、NPAP聯合創辦人暨合夥人黃林詩韻出席活動現場。  
(黃林詩韻提供)